



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 打造忠诚干净担当的政法铁军

——承德市政法系统开展“四型”创建提升队伍能力素质纪实

### 打造过硬政法队伍 当好首都政治“护城河”排头兵

河北省委政法委政治部合办

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 杨贵学

今年以来,承德市政法系统深入开展了为期两年的创建学习型、实效型、廉洁型、满意型政法机关,争做学习型、实效型、廉洁型、满意型政法干警活动(简称“四型”创建活动),努力打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍,维护社会大局稳定,促进社会公平正义,保障人民安居乐业,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“学习”引领,队伍素质实现新提升

“四型”创建活动开展以来,承德市政法各部门结合工作实际创新学习方法,涌现出许多好经验、好做法:市委政法委每周组织“学习强国”评比,人均积分达到1万+;市公安局每月组织读书分享会,让民警分享读书心得;市司法局组织每月“学习之星”评选;市检察院创新打造“互联网学习”平台;市中院开办“机关学习分享宣传社”……

学习潜移默化引领人的价值取向,悄然催生队伍的素质提升。在全省检察机关民事检察精品案例和优秀案例评选中,承德县检察院“建立‘五步工作法’创新开展未成年人临界预防工作”获评七个优秀案例之一。

“实效”引领,平安建设取得新业绩

今年上半年公布的全省群众安全感调查结果显示,承德市人民群众的安全感蝉联第一,继续领跑全省。

在“实效型”创建中,承德市政法各部门确定了“十项工程”、43个项目、111个具体任务重点推进,明确了“十项建设”“十件实事”重点攻坚;紧盯群众安全感的“硬指标”,打、防、管、控、服并举,

人、事、地、物、网全抓;紧紧围绕“扫黑除恶、破案攻坚、缉捕追逃”三大任务,在全市掀起严打整治新高潮。

黑恶线索“清仓”行动,让黑恶势力无处遁形。2个黑社会性

## 最高法、国家发改委发文:大幅降低民间借贷利率司法保护上限

新华社北京电 (记者 罗沙)最高人民法院、国家发展和改革委员会7月22日联合发布关于为新时代加快完善社会主义市场经济体制提供司法服务和保障的意见,其中明确提出修改完善民间借贷司法解释,大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限,坚决否定高利转贷行为、违法放贷行为的效力。

根据最高法相关司法解释,目前民间借贷利率的司法保护上限为年利率24%。最高法民一庭庭长郑学林表示,最高法正在结合民法典的最新规定开展民间借贷司法解释的修订工作,调整民间借贷利率的司法保护上限是其中的重要内容。“在当前形势下,降低

民间借贷利率保护上限对于纾解企业融资难、融资贵以及从源头上防止‘套路贷’‘虚假贷’具有积极意义,也是最有效的解决方案。”他说。

据介绍,这份意见以助力经济高质量发展、建设高标准市场体系为出发点和落脚点,从市场主体、产权保护、公平交易、市场秩序、民生保障、服务开放、高效解纷等七个方面,提出了三十一条贯彻意见。

其中,意见明确要求废除按所有制类型区分市场主体和对民营企业不平等保护的司法裁判规则。加强对新型市场主体的保护,推动形成有利于创新和发展的现代法人制度。(下转第2版)

## 省公安厅等七部门联合发文 严厉打击保健食品领域 非法生产经营等活动

河北法制报讯 (公宣)近日,河北省市场监督管理局、省委宣传部、省公安厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委、省广播电视台等七部门联合印发《河北省保健食品行业专项清理整治提升行动方案(2020—2021年)》,决定从现在起至2021年底前,在全省范围内组织开展保健食品行业专项清理整治提升行动。

专项清理整治提升行动旨在贯彻落实《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》和《省委、省政府关于深化改

革加强食品安全工作的若干措施》,严厉打击保健食品领域非法生产经营、欺诈和虚假宣传、违法广告等突出问题,进一步提升保健食品质量安全水平,更好地保护消费者合法权益。

为确保工作成效,七部门联合出台了严格保健食品生产许可管理、加强保健食品生产经营日常监管、强化保健食品广告监管、加强广播电视台播出机构与网络视听节目服务机

构的行业管理、强化保健食品网络营销监管、严厉打击保健食品欺诈和虚假宣传等12项具体举措。

## 张家口中院与市金融监督管理局创建数据共享平台 为中小微企业应急转贷解危济困

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 郭丽萍)“这个平台太好了,为我们中小微企业解了燃眉之急。”7月22日,张家口市崇礼区某公司法人代表张某通过张家口市中级人民法院与张家口市金融监督管理局创建的数据共享平台,成功拿到1000万元的应急转贷基金,解决了企业复工复产中转贷难、转贷贵的问题。

今年初,张家口中院与张家口市金融监督管理局为解决疫情期间中小微企业融资难、融资贵等问题,及时创建了数据共享

平台。据了解,该数据共享平台可在转贷行为发生前,开辟数据查询快速通道,为转贷工作顺利开展提供司法数据查询服务,之后由应急转贷机构根据需转贷的企业及有关人员有无涉诉情况分类对接,发放基金。该数据共享平台可确保全市应急转贷基金的资金安全,防范企业因涉法涉诉情况产生转贷风险。

截至目前,该数据共享平台已成功帮助全市51家中小微企业和个人办理了基金转贷业务,使用转贷资金50984万元。

## 保定警方集中销毁各类毒品近45公斤

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 刘志)7月21日,保定市公安局组织开展集中销毁毒品活动,对符合销毁标准的海洛因、冰毒、麻古等各类毒品共计44.82千克进行集中销毁。

当天上午,在市环保局的大力支持下,保定市公安局严格按照公安部《公安机关缴获毒品管理规定》相关规定,在市检察院第二检察部干警的全面监督下,集中销毁了近年来破获的350起涉毒案件

多警合作,严厉打击涉毒违法犯罪,全力开展禁毒“两打两控”及“亮剑2020”打击整治专项行动。在组织打好集群战、协同战的同时,进一步强化案件经营、广辟线索,追根溯源,实现跨区域联合作战,坚决切断毒源、捣毁网络,近年来相继破获了一系列部、省目标大案。今年以来,该市公安机关已破获涉毒犯罪案件66起,其中公安部目标案件2起,省公安厅目标案件1起,移送起诉涉毒犯罪嫌疑人46人,缴获各类毒品5.2千克,共查处吸毒人员362人次,强制隔离戒毒108人,社区戒毒社区康复197人。

## 增强法治观念 维护合法权益 邯郸市司法局开展服务农民工 法治宣传和公益法律服务活动

河北法制报讯 (记者 李建华)为增强广大农民工的法治观念和法治意识,维护农民工合法权益,7月22日下午,邯郸市司法局、市总工会与市律协在国网邯郸供电公司,开展了“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法治宣传和公益法律服务活动。

活动现场,由律师组建的法律服务志愿者分队为农民工提供法律服务,对反映遇到用工合同、工伤赔偿、讨薪维权等法律问题的农民工朋友给予耐心解答,引导、帮助他们合理申请法

律援助,以理性合法的方式表达诉求,运用法律武器维护自身合法权益。

据了解,这次活动中共有28个法律服务志愿分队分赴不同企业,在为农民工开展法治宣传和公益法律服务的同时,为企业开展“法治体检”,重点针对企业执行劳动合同制度等方面的问题进行全方位、立体式、多层次的深入“体检”把脉,结合实际中发现的问题开出“药方”,帮助企业与职工构建和谐劳动关系、提升企业管理水平、降低法律风险。

## 沧州中院民法典网络大讲堂开讲

16名基层法院院长轮流“坐庄”授课

### 一起来学 民法典

堂“守护头顶上的安全”为题的网络视频授课,拉开了沧州法院系统开展民法典网络大讲堂活动的帷幕。

为助力民法典落地生根,让民法典尽快走到群众身边、走进群众心里,特别是落实领导干部在学习宣传中走在前、做示范,坚持先学

一步、深学一层,沧州市中级人民法院经研究决定,自7月20日开始,在全市法院系统开展民法典网络大讲堂活动。

按照活动要求,全市16个基层法院,每周由一名基层法院院长授课宣讲民法典,授课内容由基层院长自选题目,并报中院审核确定。宣讲主要围绕民法典的重点问题和新规定、新概念、新精神,

民法典新增和修改条文的修改背景及实务操作适用,新增、变化条款的重点难点等方面进行。授课内容要紧紧围绕某个方面问题讲实讲透,并配以生动恰当的案例和通俗易懂的PPT。为符合新媒体传播特征,沧州中院还要求每课时长不得超过5分钟,以视频形式形成后报送中院,然后由中院将每期视频内容及时推送至微信公众号、微博、抖音等新媒体平台。

在当天的第一课上,郭淑仙主要阐述了民法典对侵权责任法关于高空抛物坠物责任认定方面所进行的修改。整个过程简单明了、言简意赅、通俗易懂。该视频经中院推出后,不到10小时浏览量就达到2000多次。



## 全国2019年度检察公益诉讼十大典型案例揭晓

### 石家庄市检察院办理的依法追缴环保退税案入选

河北法制报讯 (孙旭峰 胡宪政)在日前由最高检第八检察厅和中国政法大学检察公益诉讼研究基地举办的2019年度检察公益诉讼典型案例发布会上,石家庄市检察院办理的督促石家庄市税务局对十家企业违规申请环保退税依法履职公益诉讼案件,成功入选2019年度检察公益诉讼十大典型案例。这是我省检察机关唯一入选的公益诉讼案件。

该案是省检察院交办案件。经调查核实,石家庄市有十家企业因

受到过环保处罚,根据相关规定,不得享受增值税即征即退政策,其所退税款应当予以返还或追缴。截至2019年7月15日,仍有4家企业共计1866.8万元税款未返还。主管部门石家庄市税务局也未追缴,国家利益处于持续受侵害状态。

针对这一情况,石家庄市检察院第一时间启动了公益诉讼监督程序。办案组在充分调查取证的基础上,制定了详实的办案提纲,并积极稳妥地推进。同时,坚持双赢共赢理念,主动协助税务机

关向企业释法说理,督促企业主动缴纳税款,并向石家庄市税务局发出了诉前检察建议,与该局负责人沟通情况:一是督促其及时向企业追缴应返还的税款,避免国家财产受损;二是加强对下级税务机关减免税、退税管理工作的监管,开展定期核查,避免类似情况发生;三是加强与生态环境部门信息共享,避免因处罚信息掌握不及时导致类似情况再次发生。

检察建议发出后,石家庄市税务局完全采纳了检察建议,采取查

封、冻结等多种执法手段,仅用一个多月就追缴了全部税款1866.8万元,实现了良好的法律效果和社会效果。

在典型案例评选过程中,中国政法大学法治政府研究院院长王敬波对该案的成功办理给予了高度评价,认为该案为解决行政事务专业性和公益诉讼监督性之间的关系提供了一个很好的样本,践行了“诉前程序实现保护公益目的是最佳司法状态”的理念,达到了“办理一案、规范一片”的良好效果。